

读懂“苏超”火爆背后的“团结协作”底色

□杨有宗

新华社北京6月4日电 6月4日,《新华每日电讯》发表题为《读懂“苏超”火爆背后的“团结协作”底色》的评论。

5月10日,首届江苏省城市足球联赛开赛。这项被网友昵称为“苏超”的省级赛事,因“比赛第一,友谊第十四”等热梗不断走红。“苏超”持续火爆全国舆论场,不仅刷新了人们对地方足球赛的印象,也进一步揭示出,地区间的良性竞争互动是激活经济社会发展潜能的关键。

“散装江苏”“十三太保”……长期以来,无论在互联网的段子里,还是本地人之间的口口相传,对于江苏的“调侃”早已有之。江苏各地市经济实力均衡且强大,以2024年数据为例,江苏经济总量过万亿的城市就有苏州、南京、无锡、南通、常州等5座。这为江苏各地“合理”孕育了所谓“谁也不服谁”的竞争基因。

在足球赛场上,这种竞争延伸为

一个个充满戏剧性的文化符号。比如苏州与南京的“宿命之战”、徐州与宿迁的“楚汉争霸”、苏州与无锡的“太湖控制权争夺战”、扬州与镇江的“早茶CP”互怼,就把城市间曾经出现过的竞争和“较劲”转化为具有较强传播价值的“地域剧本杀”。“没有假球,全是‘世仇’”等口号,更以自嘲式幽默,升华了不同城市间的较量,让一场全民体育文化盛宴变得可亲可感、幽默可爱。

看似“火药味”十足,表面“对抗”的背后,实则团结协作才是底色。这也是江苏等长三角省份省内经济社会发展良性互动的真实写照。以江苏为例,据交汇点新闻报道,有苏州的文创企业形成“苏州研发设计、苏北生产制造”的发展布局。这一布局不仅降低了生产成本,还带动了苏北地区产业发展,为江苏南北产业联动提供了可复制的经验。

经济学界关于“对抗式团结”的

讨论,似乎也从一个侧面解释了“苏超”为何火爆:地方之间的竞争与合作,是中国经济发展的强大动能。对江苏来说,不同地市间的竞争与合作,也是成就这个经济大省的一个重要因素。“对抗式团结”也意味着,江苏不同城市间的竞争确实存在,但早已从单纯的数据比拼,转向构建差异化发展生态,进而形成了一种更高维度的共赢式竞争。比如,苏州、无锡在集成电路领域都拥有较大的产业规模,但两座城市又在设计和制造环节各有侧重;苏州和南京在人工智能领域都有布局,但在算法研究和工业场景应用方面又有差异。

“苏超”惊艳出世,让人看到了一场关于“如何让竞争更具建设性”的体育化尝试。“苏超”是不同地市间良性竞争的反映,同时,我们也有理由相信:“苏超”的火爆,会让更多人收获进一步撬动区域经济协同发展、凝聚团结共赢意识的启示。

体坛快讯



6月4日,土耳其队球员在比赛中庆祝得分。

当日,2025世界女排联赛(中国北京站)在北京开赛。在首场比赛中,土耳其队3比1战胜法国队。

新华社记者 韩岩 摄

法网:郑钦文止步八强 穆塞蒂闯入四强

新华社巴黎6月3日电 3日,中国女单选手郑钦文在曾经夺得奥运金牌的罗兰·加洛斯中央球场不敌“劲敌”萨巴伦卡,止步八强,挥别本届法网。

本场比赛共耗时1小时57分,一度陷入胶着。首盘双方就把比赛拖入“抢七”,郑钦文憾负;在第二盘比赛中,现世界排名第一的萨巴伦卡保持势头,最终以7:6(3)、6:3夺取胜利。

赛后,郑钦文表示自己“学到了一课”。“今天在我面对压力的时候我处理得不是很好,这是我今天唯一没做好的一点。我觉得需要突破的就是在面对特别想赢的赛事的时候,把心态放得更稳一点,按照我自己的想法去打球,不要过多地在意结果。今天我确实把注意力放在了结果上。不管是在领先还是落后,我还是都得把心态放平一点,即使就是法网八强、不管是什么八强也好,我都应该始终如一。我觉得这是我今天学到最深刻的一堂课。”

萨巴伦卡则表示,这是一场“真刀真枪”的对决。“她今天打出了难以置信的表现,我需要克服很多困难才能获得今天比赛的胜利,每次交手我都能看到她的进步。不过坦白讲每次我上场和她打比赛前,我都会做很多赛前准备,比如我们之前的比赛,我也经常看她的比赛。我们的比赛总是一场战斗,也会是精彩的对决,



6月3日,郑钦文(左)赛后与萨巴伦卡握手致意。新华社记者 李京 摄

我很高兴今天能赢球。今天确实是真刀真枪的对决,今天很艰难,特别是第一盘打得很胶着,对手的表现非常好。我可以把第一盘的抢七形容是比赛当中最最重要的关键点,让我可以最后赢得胜利。”

另一场女单比赛中,5号种子斯维亚特克以6:1、7:5战胜老将斯维托丽娜进军四强。根据法网官方数据显示,截至目前,斯维亚特克在罗兰·加洛斯参加过的42场正赛中共赢得了40场胜利。

在半决赛中,“现世界第一”萨巴伦卡将与“前世界第一”斯维亚特克相遇,这也将是两人在本赛季的首次

相遇。萨巴伦卡表示:“与她的比赛总是高水准较量,我会竭尽全力争取胜利。我热爱挑战,正是这种巅峰对决能让你真正看清自己的进步空间。”

男单方面,意大利选手穆塞蒂和西班牙选手阿尔卡拉斯双双淘汰美国选手,携手进军四强。

阿尔卡拉斯以6:0、6:1、6:4速胜美国选手保罗。至此,阿尔卡拉斯已连续三年晋级法网四强。穆塞蒂则以6:2、4:6、7:5、6:2战胜蒂亚福,将在半决赛面对阿尔卡拉斯。

此外,中国小将张瑞恩在女单青少年组比赛中成功晋级第三轮。

记者 李春宇

美国职业足球大联盟:期待中国球员加盟

新华社纽约6月3日电 美国职业足球大联盟(MLS)首席传播官丹·科特曼奇3日表示,希望在中国市场扩大影响力,更多与中国球迷互动,也期待未来有中国球员加盟。

“我们欢迎来自中国球迷的更多互动。”科特曼奇当天在纽约外国记者中心的简报会上回应新华社记者提问时表示,“中国当然有很多充满热情的足球迷……我们认为这里是一个值得探索的机会。”

尽管过去来自中国的球员并不多,科特曼奇表示,MLS希望看到更多中国球员的加入。“我们希望看到更多球员来自中国。”他说。他还指出,MLS目前拥有来自约80个国家和地区的球员。

展望2026年将在美国、加拿大和墨西哥共同举办的世界杯,科特曼奇形容这场赛事将成为MLS增长的“火箭燃料”。

记者 杨士龙

安切洛蒂首次带领巴西队集训

据新华社里约热内卢6月3日电 巴西国家队3日在意大利籍主教练安切洛蒂入主后首次完整集结,并为2026年世界杯南美区预选赛进行了训练。

随着刚刚参加完欧洲冠军联赛决赛的三名球员——巴黎圣日耳曼的马尔基尼奥斯、贝拉尔多和国际米兰的卡洛斯·奥古斯托当地时间2日晚抵达位于圣保罗的训练基地,巴西参加新一轮世预赛的队员全部集结完毕。

在3日的训练中,从热身和带球训练分组情况大约能够看出“安帅”可能的首发阵容,但具体战术还无法推断。巴西媒体认为,安切洛蒂将把此前巴西队三前锋的战术,改为维尼修斯和理查利森两前锋的打法。

巴西足协主席萨乌德也来到训练基地,他表示全力支持安切洛蒂,并告知球员们,他们将可以安心地在国家队新一轮征程中效力。

记者 赵焱 陈威华

世界泳联:或将驱逐参加“增强运动会”者

新华社日内瓦6月3日电 世界游泳联合会(简称世界泳联)3日在瑞士洛桑举行会议,决定出台一个新的规定。该规定出台后,参加“增强运动会”者或被驱逐出所有世界泳联的活动。

世界泳联在声明中说:“这个新规定要求,世界泳联内的任何人不得支持、认可或者参与任何涉及高科技手段、禁药或者违规行为的体育活动,有类似行为的人将被拒绝参加任何世界泳联的比赛、活动和

其他项目。”世界泳联表示,这些“类似行为”的主体包括运动员、教练、团队官员、管理人员、医疗支持人员或政府代表等。

世界泳联主席侯塞因·阿尔·穆萨拉姆说:“世界泳联不欢迎那些鼓吹使用兴奋剂的比赛,这些(参加)人也别想参加世界泳联举办的比赛。这个新规保证了我们比赛的公平公正,保障了运动员的健康和安全,也保护了世界泳坛的声誉。”

2026年5月,一项名为“增强运动

会”的赛事将在美国拉斯维加斯举行,该运动会允许运动员使用兴奋剂,宣称“没有兴奋剂检查,体育将更加安全”,已经有不少知名游泳运动员和教练员表示将参加这个奖金丰厚的赛事。

世界泳联表示,将根据具体情况决定是否取消参与者的资格。此外,世界泳联还鼓励各会员协会在各自层面采取类似政策,以在全球范围内统一体育标准。

记者 单磊